

Дорогие ребята, сейчас вы услышите рассказ о святых просветителях славян - братьях Константине (который после принятия монашества получил новое имя Кирилла) и Мефодия, который в конце своей жизни стал архиереем.

СЛАЙД 2

Жили они в девятом веке от Рождества Христова в православной империи, которая называлась Византией. Посмотрите на карту: это Средиземноморье, Греция, Малая Азия; а вот территория православной империи - Византии. Столицей этого царства был город Константинополь или, как называли его наши предки - Царьград. Вторым по значению городом были Фессалоники, которые находились на западе православной империи. Теперь это город Салоники в Греции. СЛАЙД 3

В старинных греческих Фессалониках жил знатный военачальник по имени Лев. Он много раз отличался в сражениях за веру, царя и Отечество и входил в число лучших людей православной империи.

Посмотрите, мы видим на иллюстрации (СЛАЙД 4) возвращение знатного полководца из победоносного похода.

Жену знатного военачальника звали Мария, и было у них семь сыновей. Самым старшим был Мефодий, а самый младший - Константин. (СЛАЙД 5: знатная семья). Лев мечтал, что его сыновья станут, как он, полководцами и с малых лет приучал их верховой езде, соколиной охоте и обучал воинским премудростям. Старший сын с успехом осваивал эту науку, а Константин воинским упражнениям предпочитал занятия с книгами. Он рано научился читать и ценить знание.

Однажды отец привёз ему из похода книгу церковного писателя Григория Богослова, которая была написана на неизвестном мальчику латинском языке. (СЛАЙД 6: страницы книг - на латинском и греческом языках). Но у него была такая же книга, только написанная по-гречески. Тогда он положил книги рядом и несколько дней провёл над их изучением. Родителя удивлялись: чем он так занят? А Константин уяснял значение латинских слов, сопоставляя их с греческими. Через

несколько дней он свободно читал латинский текст.

СЛАЙД 7

Город Фессалоники располагался на берегу Эгейского моря. Он был греческим, но вокруг него жили племена южных славян. Они сеяли хлеб, выращивали овощи, ловили рыбу. Славянская речь громко звучала в городе. Неудивительно, что многие горожане легко общались на двух языках: греческом и южно-славянском. И для Константина славянский язык не был чужим. Он с интересом осваивал новые слова, прислушивался к звучанию речи и запоминал неизвестные греческому языку звуки.

СЛАЙД 8

Мефодий был одарённым юношей, которого знали и любили лучшие люди в городе. По их рекомендации Мефодия приняли на царскую службу и вскоре он был поставлен правителем области, населённой славянскими племенами. А вскоре и Константину пришлось покинуть родной город. Когда ему исполнилось 15 лет, его пригласили продолжить образование в Царьград -

в столицу православной империи. (СЛАЙД 9) Приглашение было направлено правителем царя, который высоко оценил талант юного Константина. Семь лет Константин учился в Царьграде у прославленных учёностью мужей. Одним из них был Фотий, впоследствии ставший Патриархом, то есть главой, Константинопольской Церкви.

СЛАЙД 10

С именем Патриарха Фотия связано первое крещение русских князей. Совершилось оно вскоре после того, как в 860 году киевский князь Аскольд с многочисленным войском атаковал столицу Византийской империи. (СЛАЙД 10) Город спасло заступничество Божией Матери. По молитвам греков на море неожиданно поднялась буря, уничтожившая флотилию из трёхсот ладей, на которых Русь приступила к богатому Царьграду. Это чудесное событие вспоминается Русской Православной Церковью в праздник Покрова Пресвятой Богородицы. (СЛАЙД 11) Русичи были разбиты, но это поражение не озлобило их, а

привело к тому, что князь Аскольд обратился к императору с просьбой о Крещении.

СЛАЙД 12: тронный зал императора Византии.

В это время Константин был уже знаменитым учителем. С 24-х лет он участвовал в государственных делах, отстаивая Православие в ходе дипломатических миссий. За обширную учёность его прозвали Философом, что с греческого переводится как Любящий мудрость. Царский правитель хотел сделать Константина придворным вельможей, который бы участвовал в управлении империей, но Константин отказался от участия в политике, выбрав учёность.

СЛАЙД 13: Константин и Мефодий в монастыре.

Когда старший брат Мефодий стал настоятелем монастыря, где были собраны учёные монахи, Константин перешёл к нему. Вместе с братией монастыря он занимался книжной работой. Особое внимание учёные монахи уделяли изучению славянских языков. Под руководством Мефодия и Константина они готовились к просвещению славянских племён.

В том, что это просвещение невозможно без создания азбуки, Константин убедился, когда однажды был участником крещения славянского рода. (СЛАЙД 14) Род этот жил одним селом на берегу речки. После богослужения селяне решили отпраздновать Крещение у своего священного дуба. Вместо языческого идола там теперь возвышался установленный священником Крест. Что же сделали новокрещённые славяне? Они по принятому у язычников обычаю намеревались заклать у Креста двух бычков. Константин смотрел на всё это с ужасом и едва успел остановить жертвоприношение. Селяне удивились: разве Бога не надо умиловать? Константин принялся объяснять, что кровавые жертвы потребны только идолам, а Богу угодно, чтобы люди жили праведно. Славяне слушали и не понимали: что это за Бог, если Ему не нужны жертвы. И понял Константин, что без книг, написанных на родном для славян языке, просвещение народа невозможно.

СЛАЙД 15: Крилица.

Буквы славянского алфавита должны быть простыми и красивыми по начертанию, - так решили братья, приступая к созданию азбуки. Сначала они отобрали звуки, которые были общими для греческого и славянского языков: А, Б, В, Г, Д, Е, И... Для них новые знаки не придумывались, а использовались знаки греческого шрифта - получилось 24 буквы. Звуки славянской речи, несвойственные греческому языку: З, Ц, Ч, Ш, Ю... - записывались с помощью новых букв: таких букв было 19. В целом составленная святыми просветителями славян азбука насчитывала сорок три буквы. Кстати, можно сказать, что слово *азбука* возникло вместе с первыми славянскими буквами, которые назывались "Аз" и "Буки".

СЛАЙД 16

Но для того, чтобы писать книги, одной азбуки мало. Нужно познать законы, по которым живёт язык, понять его грамматический строй - разобраться в том, какие части речи и как используются, по каким правилам изменяются слова и составляются предложения, разобраться в

склонении существительных и в спряжении глаголов... Кстати сказать, всё это вы проходите на уроках русского языка. И эти уроки будут проводиться ещё как минимум пять лет. А у Константина и Мефодия не было учителей и не было так много времени. Но они решили сложную задачу создания славянской азбуки, которая стала родной и для нашего народа, благодаря помощи Божией. Это были святые люди - они жили с Богом. И Бог во всём помогал им.

СЛАЙД 17

В то время на Среднем Дунае существовало славянское государство, объединявшее земли нынешних стран: Венгрии, Словакии, Чехии. Называлось оно Великой Моравией. Жители этой страны были христианами, но у них не было собственной письменности, поэтому им приходилось пользоваться немецкими книгами, а немецкие правители использовали это для того, чтобы подчинить славянское государство себе. Великой Моравией правил князь Ростислав. Он понимал: если народ будет учиться у немцев, то рано или поздно станет немецким. И тогда

Ростислав обратился за помощью к императору православной Византии. "Наши люди оставили язычество и приняли веру Христову, - написал он, - но у нас нет такого учителя, который на нашем языке просветил бы нас; так пошли нам, владыка, такого - ведь от вас исходит во все земли добрый закон".

СЛАЙД 18

Это было в 863 году. От селения к селению по рекам Дунаю и Мораве летела радостная весть: едут из православного Царьграда два мудрых мужа, которые с помощью Божией создали понятные славянам письмена, и везут Священные книги, начертанные этими письменами. В столице Моравии, в городе Велеграде, для Константина и Мефодия были приготовлены дома для проживания и работы. Им предстояло обучить новой азбуке славянских учеников. Это были грамотные и талантливые люди. Имена лучших из них известны и сегодня: Горазд, Климент, Лаврентий, Ангеларий, Славомир, Наум. Научившись азбучному письму, они вместе со

святыми братьями переводили на славянский язык греческие книги и учили народ. (СЛАЙД 19)

Великая Моравия стала первым государством, где возникла и распространилась славянская письменность. Через два десятка лет учениками святых Константина и Мефодия была просвещена Болгария. А после Крещения Руси в 988 году созданная святыми просветителями славянская письменность стала основой для развития русской культуры.

СЛАЙД 20

Константин прожил 42 года. Когда, заболев, он почувствовал, что перед ним открывается путь в вечность, Константин принял монашество и получил новое имя Кирилл. Под этим именем он прославлен среди святых. А Мефодий стал епископом славян. Он управлял славянскими священниками и вместе с ними переводил на славянский язык Священное писание. Святые Кирилл и Мефодий, просветители славян, и теперь являются нашими Небесными покровителями.

ДОПОЛНЕНИЕ: СЛАЙДЫ 21 - 25

Особенность созданной святыми братьями Азбуки в том, что каждая буква имеет своё название. Давайте познакомимся с ними!

А - "Аз" (по-русски это слово означает - "Я")

Б - "Буки" (то есть - БУКВЫ)

В - "Веди" (от слова "ведать", то есть - ЗНАТЬ)

Г - "Глаголь" ("Глагол", Речь)

Д - "Добро"

Ж - "Живете" (Жизнь)

И если, к примеру, сложить названия первых двух букв, то получится слово АзБука.

Можно сложить названия ещё нескольких букв, и получится такая фраза: "Аз Буки Ведаю Глаголю Добро Есть" - то есть "Я буквы знаю и говорю (утверждаю): добро есть": добро всегда есть в мире и побеждает всё тёмное и злое, если душа человека просвещена светом истины. И я хочу пожелать вам, чтобы чтение книг всегда приносило вам просвещение и радость, чтобы всегда вело вас к истине!

А теперь давайте поверим, всё ли вы запомнили из того, что услышали. А для этого проведём небольшую викторину.